

当好职工贴心人 唱响劳动创造幸福主旋律

——北碚区总工会引领广大职工服务区域经济高质量发展

近年来，北碚区总工会贯彻落实党中央系列决策部署，聚焦生态田园都市区、人文科教创新城“两大定位”，做好生态人文、科技创新、民营经济、城乡融合“四篇文章”，坚持以服务北碚经济社会发展大局“公转”，立足“竭诚服务职工”的主业主责“自转”，通过“党建带工建、工建促党建”，开展劳模“亮身份”举措以及劳模走镇街进乡村活动，做好“娘家人”、做实“暖心事”，唱响“劳动创造幸福”主旋律，提升职工获得感、幸福感、安全感。



北碚区劳模风采展示厅(效果图)

夯基：坚定抓党建 引导职工群众听党话跟党走

“党的二十大报告明确指出：全心全意依靠工人阶级，维护职工合法权益。”北碚区总工会负责人表示，为找准工会工作与党的二十大精神切入点，把握落实工人阶级地位、发挥工人阶级作用、保障职工权益、加强工会工作等方面的新部署新要求。

为把思想和行动统一到党的二十大精神上来，北碚区总工会迅速掀起学习贯彻党的二十大精神的热潮。区工会干部职工们纷纷表示，要深刻领会报告精神，用党的最新理论成果武装头脑、指导实践、推动工作。

重庆顺多利机车有限责任公司，全国劳动模范邓力与工友在车间开

起了党的二十大“车间学习会”。邓力表示，将把党的二十大精神运用到工作当中，以党建引领企业发展。

深入学习贯彻党的二十大精神，推动党的二十大精神在广大职工群众中入脑入心，只是北碚区总工会坚持“党建带工建、工建促党建”的一个缩影。

“认真落实中央、市委决策部署和区委工作安排，提高思想认识，坚定政治方向，教育引导广大职工坚定不移听党话、感党恩、跟党走。”北碚区主要负责在调研时表示。

在北碚区委、区政府引领下，北碚区总工会进一步清晰了思路：坚决履行政治责任，坚决抓好党建，以“党建带工建、工建促党建”。

近年来，北碚区总工会把坚决履行政治责任作为第一要务，坚持把党

的领导贯穿到工会工作各方面、全过程，采取党建带工建、工建促党建，积极引导职工群众听党话跟党走，以党建高质量保证工会工作的高质量。

为此，北碚区总工会着力对工会干部职工和全区职工群众进行思想引导。

对工会干部职工方面，区总工会引导工会党员干部时刻牢记初心和使命，增强“全心全意为人民服务”的宗旨意识，增强团结带领全区广大职工努力创造新业绩、展现新作为、开创新局面的服务意识。

对全区职工群众方面，区总工会及时贯彻落实党中央的系列决策部署，通过举办宣讲报告会、专题培训等多种方式，促进群众增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，增强坚定不移走中国特色社会主义工会发展道路的自觉自信。

为全面加强党的建设，北碚区总工会扎实开展“不忘初心、牢记使命”专题教育，深入开展基层蹲点工作，主动帮助基层企业和职工群众排忧解难，推动工会工作创新发展。

为确保思想引领深入人心，区总工会采取专题报告、演讲比赛、劳模事迹报告会、征文比赛等多种形式，开展以“中国梦·劳动美”为主线的系列主题教育活动，在全社会营造“工人伟大、劳动光荣”的良好氛围。

据统计，自党的十九大以来，北碚区总工会已成功举办演讲、摄影、缙云之声文化专场、职工文艺汇演、职工体育运动会等各类文化活动90余场次，10万余人次参与。

通过党建带工建，区总工会有效突破了非公企业建会难的瓶颈，全区现有单独组建工会组织的非公企业1225个，联合组建工会组织的非公企业118个，组建率超90%。全区国有企业、“两代表一委员”（党代表、人大代表、政协委员）企业建会率达到100%，188家规模（百人）以上企业建立了工会组织，实现了动态全覆盖。在全区村（社区）中均配备了基层工会带头人。快递员、送餐员、网约车司机等新业态就业群体和灵活就业农民工建会入会工作正有序推进，全区工会工作实现了创新发展。

工建的发展也促进了党建工作。如今，工会组织的凝聚力和向心力不断增强，全区“工人伟大、劳动光荣”的氛围日益浓厚，劳模精神、劳动精神、工匠精神在职工群众中不断发扬光大。

创新：劳模亮身份 让劳模成为干事创业的榜样、旗帜

“祝贺您，祝贺您全家！感谢您和家人为社会发展作出的贡献！向劳模致敬！”今年6月，北碚区总工会领导来到王永琴家中，为她发放“劳模之家”光荣牌和“劳模证”。

王永琴“劳模之家”的挂牌，标志着北碚区总工会在全市率先创新开展的劳模“亮身份”活动全面启动。

“伟大出自平凡，英雄来自人民。劳模精神引领时代精神，劳模价值创造社会价值。”北碚区总工会负责人认为，劳模是一个时代的道德观念和价值取向。劳模身上，集中体现了中国工人阶级的先进思想和精神风貌。

近年来，北碚区涌现了不少劳模，给全区经济社会以巨大的影响和促进。

据统计，2016年以来，北碚区推荐获评全国劳模1人、市级劳模16人，市级五一劳动奖章25个，市级五一劳动奖状13个，全国安康杯竞赛优胜企业1个，全国安康杯竞赛优胜班组2个，全国工人先锋号1个，市级工人先锋号18个，创建1个全国示范性劳模和工匠人才创新工作室和4个市级劳模和工匠人才创新工作室，取得创新和技术攻关成果339项，获专利55项（属国内首创1项），创经济效益5.4亿元，培训技能人才8万余人次……

一个劳模一盏灯，一个劳模一面旗。为充分发挥劳模助推北碚经济社会发展的示范引领作用，进一步提升劳模的身份意识、责任意识和先锋模范意识，北碚区总工会在全市率先创新开展劳模“亮身份”活动。

据介绍，此次劳模“亮身份”活动实施对象，主要是北碚区属企事业单位历年评选出的实际居住地在北碚行政辖区内且健在的全国劳动模范和全国先进工作者（含享受待遇人员）、省部级劳动模范和省部级先进工作者（含享受待遇人员）、重庆五一奖章获得者、北碚区劳动模范和先进工作者。

如今，全区127名区级以上劳模的居住场所门口都挂上了“劳模之家”光荣牌，每位区级以上劳模都收到了“劳模证”。

“亮出的是责任，赢得的是信任，接受的是监督，营造的是‘劳动伟大，劳模光荣’的社会氛围，‘劳模亮身份’”活动在北碚区劳模群体中产生了巨大反响，大家纷纷表示要时刻不忘劳模身份，时刻警示自己，严格自律，主动接受群众监督，争做政治上、工作上、生活上合格的劳模。

劳模们这样说，也带头干。如今，张培林劳模创新示范工作室被授予“全国示范性劳模创新工作室”；全国劳动模范邓力矢志匠心，在铸造行业大放光彩；全国五一劳动奖章获得者董进波，用舞蹈艺术讲好中国故事，展示重庆风采；重庆市劳动模范王永琴，用辛苦指数换来居民幸福指数……

他们用行动诠释了劳模在关键时刻有担当、有作为的劳模精神与大爱情怀，彰显了一个劳模一面旗帜的劳模风采。

有企业主认为，劳模们的示范引领，不但增强了劳模的光荣感和使命感，营造了“劳动伟大，劳模光荣”的社会氛围，还掀起了广大职工向劳模学习的热潮。

如今，在劳模精神的感召下，北碚区的干部职工，追求精益求精、勤奋踏实、求实创新的劲头更足了，80万北碚人干事创业的劲头更足了。

赋能：乡村新引擎 鼓励企业家助力乡村经济发展

今年5月，北碚区总工会组织部分劳模到澄江镇缙云村调研考察，劳模们围绕缙云村乡村振兴和民宿提档升级发展提出了富有建设性的建议。

对北碚区总工会来说，组织劳模调研，根本目的是发挥企业家劳模的

示范、带动、引领作用，让劳模赋能乡村振兴，助力乡村经济发展。

北碚区总工会领导班子冀望通过“工会带劳模、劳模带产业、产业连农户”的模式，鼓励全区企业家们以“企业+农户”对接等方式助力乡村经济发展。

“一道美食凝聚了厨师的心血，也让我们通过舌尖感受到了劳模精神、工匠精神。”7月22日，“劳模工匠大厨街行”暨“一镇（街）一品”成果展示活动在北碚区举行。来自该区餐饮界的劳模工匠大厨和17个镇街的本地名厨轮番登场，奉献了一场美食盛宴。

“这次活动，对助力全区乡村振兴起到了积极作用。”活动承办单位北碚区饮食行业协会会长、市劳模金泉说，在复兴镇的活动现场，她与当地一名厨师交流了白歌鸡的做法。一个月后，那位厨师告诉她白歌鸡已成为餐馆的特色菜，很多食客慕名而来。

“这是静观镇的中华糯小米，香糯黏滑，口感极好。这是天府镇的缙云甜茶，汤色淡黄，味甘醇和……”前不久，金泉又摇身一变，成了“乡村带货人”，当起了乡村土特产的宣传员。她利用自家企业场地建立起了北碚特色农副产品销售点，切实为乡村振兴助力。

如今，金泉、唐梅、沈轶、黄宗华等劳模工匠大厨，通过制作色、香、味、形、美俱全的水煮鱼、糖醋排骨等菜品，同时挖掘各镇街特色菜品，成功打造了静观小米排骨金汤粥、柳荫滑肉、歌马老卤、复兴白歌鸡等17个地域特色菜品，以及怪味鲫鱼、酸菜鱼、雪花葱香牛肉等4个具有北碚独特风味的菜品，评选出复兴白歌鸡、三溪口豆腐鱼、张豆花等“北碚十大特色菜”……

“沃柑种植已经成为我们镇的特色产业。”北碚区澄江镇五一村种植大户王龙介绍，“试种的前两年收成不好，很多人打起了退堂鼓……感谢各位技术专家，帮助大家走出了困境。”

“澄江镇五一村实施‘职工（农民工）劳动技能提升培训进村三年规划’，聘请组织专家免费为村民进行种养技术培训，帮助和指导村民提升综合素质，为振兴乡村服务。”该区总工会相关负责人表示。

有了技术的加持，澄江镇沃柑种植水平迅速提升。如今，该镇五一、柏林、转龙、民权4个村已有柑橘品种示范园

3200亩，柑橘种苗繁育基地1000余亩。每年可培育无毒柑橘苗木240万株，产果20万公斤，产值近亿元。

目前，全区已有4位劳模通过种植养殖、产品加工、生态旅游等将一二三产业融合，充分发挥了企业家劳模在脱贫攻坚、乡村振兴、助力全区群众过上高品质生活、助推全区实现高质量发展中的示范引领作用。

展望：建功新时代 推动工会工作高质量发展

“作为新时代的工会干部，要把思想和行动统一到党的二十大精神上来，切实做走在前、想在前、干在前，冲在前，奋力推动北碚工运事业和工会工作高质量发展。”北碚区总工会负责人表示，充分发挥劳模工匠的示范、带动、引领作用，着力抓好职工思想政治引领、产业工人队伍建设改革、维权服务质量提升、新就业形态劳动者权益保障、维护劳动领域政治安全、深化工会改革等重点工作的新起点上全面推动工会工作高质量发展，不断提升全区广大职工获得感、幸福感、安全感。

值得一提的是，即将落成的北碚劳模风采展示厅，以“致敬建设者、奋进新时代”为主题，通过图文展板、实物陈列、视频影像等形式，全方位、多角度、深层次地展现了多名劳模风采和劳模集体的先进事迹，涵盖工人、农民、科技工作者、企业家、艺术家等方面的代表人物。该展厅将更好地助力宣传劳模精神、劳动精神、工匠精神，营造“工人伟大、劳动光荣”氛围。相关负责人表示，北碚区总工会将以宣传贯彻党的二十大精神、深入开展党史学习教育为契机，组织动员全区劳模工匠、工会干部职工和全社会群众前来参观学习，让历史“开口说话”，让劳模“现身说法”，让劳模精神在传承与创新中焕发新的光芒，把劳模精神展示厅打造成北碚红色文化的新坐标，进一步推动全社会形成尊重劳模、学习劳模的良好风尚。

同时，在这里读懂“匠心”，促成广大职工群众建功立业，让职工群众获得感、幸福感、安全感更强，正成为北碚区工会人努力的方向。

今天的北碚，“劳动创造幸福”之歌正响彻巍巍缙云山之巅、滔滔嘉陵江两岸。

陶永国 潘锋 图片由北碚区总工会提供



北碚区总工会组织劳模召开“学理论、悟思想”座谈会



劳模邓力(右一)团队在研发新产品



北碚区总工会2022年“劳模工匠大厨街行”暨“一镇一品”活动成果展示



北碚区总工会组织劳模到乡村调研考察